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Umfrage-Basics

Auftraggeber Kooperationsstudie mit dem GEWINN-Magazin

Methode CAWI | Computer Assisted Web Interviews

Sample-Größe n = 1.759 Netto-Interviews 

Kernzielgruppe Newsletter-Abonnenten und Leser*innen des GEWINN-Magazins

Feldzeit 16.08.2024 - 06.09.2024

Studienumfang 28 Fragen

Mobile Teilnahme 32,9%
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Sample-Struktur | n = 1.759
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11,9%

74,2%
Mit

Matura

25,8%
Ohne

Matura

87,7%

1,2%

5,9%

14,7%

24,8%

35,3%

11,5%

6,7%

2,4%

5,7%

13,4%

32,5%

32,1%

10,0%

3,8%

Divers: 0,5%

bis 29 1,4%

30 - 39 5,9%

40 - 49 14,5%

50 - 59 25,8%

60 - 69 34,8%

70 - 75 11,3%

> 75 6,4%

16,2%

61,0%

20,8%

1,8% 0,3%

Weit über dem 
Durchschnitt

Über dem 
Durchschnitt

Etwa im 
Durchschnitt

Unter dem 
Durchschnitt

Weit unter dem 
Durchschnitt

Finanzielle Situation
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Welche der folgenden Kriterien sind Ihnen bei der Wahl Ihrer Investmentform wichtig? || Basis: Legen aktuell an/ investieren || Mehrfach-Nennung möglich

Wichtige Kriterien bei der Wahl der Investmentform
Wellenvergleich

92,9%

65,8%

50,9%

52,9%

35,4%

27,6%

18,7%

9,9%

1,2%

91,7%

68,3%

57,1%

53,5%

39,4%

23,7%

20,8%

8,6%

1,7%

Zu erwartender Ertrag/ Wertentwicklung/ Performance

Zu erwartendes Risiko

Transaktions-/ Verwaltungsgebühren

Anlagehorizont bzw. Haltedauer des Investments

Besteuerung bzw. steuerliche Begünstigung

Auswirkung auf die Umwelt/ Nachhaltigkeit

Produktverfügbarkeit

Soziale Aspekte

Sonstige Kriterien
2023 (n=1.458)

2024 (n=1.521)
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Welche der folgenden Möglichkeiten Geld anzulegen bzw. zu investieren, nutzen Sie aktuell? || Basis: Legen aktuell an/ investieren || Mehrfach-Nennung möglich

Aktuell genutzte Möglichkeiten Geld anzulegen
Wellenvergleich

86,2%

64,5%

49,7%

44,7%

44,7%

48,6%

41,9%

35,9%

17,4%

11,9%

4,3%

86,1%

69,4%

50,9%

50,3%

47,6%

46,4%

41,1%

39,9%

19,7%

12,7%

4,0%

Aktien

Sparbuch/ Sparkonto/ Bausparen

Immobilien (Grundstück, Wohnung, Haus etc.)

ETFs (Exchange Traded Funds)

Gold/ Edelmetalle

Anteile an Investmentfonds

Lebensversicherung/ Pensionsvorsorge

Anleihen

Krypto-Währungen (z.B. Bitcoin)

Crowd-Funding

Sonstige
2023 (n=1.458)

2024 (n=1.521)
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Und welchen Anteil Ihres Einkommens investieren Sie durchschnittlich? || Basis: Legen aktuell an/ investieren || n=1.521

Anteil des investierten Eigeneinkommens im Durchschnitt
Wellenvergleich

10,8%

23,5%

34,0%

16,9%

11,0%

3,9%

10,0%

25,4%

32,0%

17,6%

11,1%

3,8%

0% - 5% 6% - 10% 11% - 20% 21% - 30% 31% - 50% Mehr als 50%

2023 (n=1.485) 2024 (n=1.521)

21,1%

21,2%

Mittelwert 2023

Mittelwert 2024
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Warum bzw. wofür nutzen Sie aktuell eine oder mehrere Anlage- und Investitionsformen? || Basis: Legen aktuell an/ investieren || Mehrfach-Nennung möglich

Anlage- / Investitionszweck
Wellenvergleich

72,0%

70,1%

66,4%

61,0%

44,5%

43,2%

24,3%

20,1%

12,3%

4,9%

2,2%

72,4%

69,3%

66,9%

61,4%

45,0%

42,7%

25,0%

21,8%

11,9%

4,8%

2,6%

Als Altersvorsorge

Um finanziell abgesichert zu sein (z.B. in Krisenzeiten)

Um langfristig mein Vermögen aufzubauen

Um finanziell unabhängig zu sein

Um ein zusätzliches Einkommen zu haben

Um für meine Nachkommen (Kinder, Enkel etc.) vorgesorgt zu haben

Um meinen derzeitigen Lebensstandard zu verbessern

Für Re-Investitionen/ weitere Anlagen

Für eine große, geplante Investition/ Anschaffung in der (nahen) Zukunft

Für den Kauf von Wertgegenständen

Sonstige Gründe
2023 (n=1.458)

2024 (n=1.521)
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Ganz allgemein: Welche der folgenden Anlageformen erachten Sie als besonders ertragreich? || n=1.759 || Skala von "1 = besond ers ertragreich" bis "4 = gar nicht ertragreich„ || Top-2-Box: 

besonders ertragreich / eher ertragreich

Einschätzung als besonders ertragreiche Anlageformen

42,2%

18,1%

7,2%

16,1%

11,5%

13,0%

1,6%

2,2%

51,3%

60,4%

59,9%

50,5%

46,6%

34,8%

32,4%

23,1%

11,5%

6,1%

93,5%

78,5%

67,1%

66,6%

58,1%

47,9%

34,0%

25,3%

12,4%

6,5%

Aktien

ETFs (Exchange Traded Funds)

Anteile an Investmentfonds

Immobilien (Grundstück, Wohnung, Haus etc.)

Gold/ Edelmetalle

Krypto-Währungen (z.B. Bitcoin)

Anleihen

Crowd-Funding

Lebensversicherung/ Pensionsvorsorge

Sparbuch/ Sparkonto/ Bausparen

besonders ertragreich

eher ertragreich



9
Ganz allgemein: Welche der folgenden Anlageformen erachten Sie als besonders ertragreich? || n=1.759 || Skala von "1 = besond ers ertragreich" bis "4 = gar nicht ertragreich„ || Top-2-Box: 

besonders ertragreich / eher ertragreich

Einschätzung als besonders ertragreiche Anlageformen
Wellenvergleich

92,9%

73,2%

63,9%

74,6%

38,2%

32,2%

30,1%

27,2%

11,5%

4,2%

93,5%

78,5%

67,1%

66,6%

58,1%

47,9%

34,0%

25,3%

12,4%

6,5%

Aktien

ETFs (Exchange Traded Funds)

Anteile an Investmentfonds

Immobilien (Grundstück, Wohnung, Haus etc.)

Gold/ Edelmetalle

Krypto-Währungen (z.B. Bitcoin)

Anleihen

Crowd-Funding

Lebensversicherung/ Pensionsvorsorge

Sparbuch/ Sparkonto/ Bausparen
2023 (n=1.671)

2024 (n=1.759)
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Und welche der folgenden Anlageformen erachten Sie als besonders riskant? || n=1.759 || Skala von "1 = besonders riskant" bis  "4 = gar nicht riskant„ || Top-2-Box: besonders riskant / eher 

riskant

Einschätzung als besonders riskante Anlageformen

83,5%

18,8%

43,7%

7,4%

3,0%

2,0%

1,2%

1,7%

14,1%

67,9%

40,0%

45,4%

41,8%

16,7%

14,0%

9,0%

7,5%

1,4%

97,6%

86,7%

83,7%

52,8%

44,7%

18,6%

15,2%

10,0%

9,2%

2,4%

Krypto-Währungen (z.B. Bitcoin)

Aktien

Crowd-Funding

ETFs (Exchange Traded Funds)

Anteile an Investmentfonds

Gold/ Edelmetalle

Anleihen

Immobilien (Grundstück, Wohnung, Haus etc.)

Lebensversicherung/ Pensionsvorsorge

Sparbuch/ Sparkonto/ Bausparen

besonders riskant

eher riskant
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Und welche der folgenden Anlageformen erachten Sie als besonders riskant? || n=1.759 || Skala von "1 = besonders riskant" bis  "4 = gar nicht riskant„ || Top-2-Box: besonders riskant / eher 

riskant

Einschätzung als besonders riskante Anlageformen
Wellenvergleich

98,2%

85,4%

83,8%

55,2%

44,0%

18,8%

17,7%

9,6%

9,7%

2,3%

97,6%

86,7%

83,7%

52,8%

44,7%

18,6%

15,2%

10,0%

9,2%

2,4%

Krypto-Währungen (z.B. Bitcoin)

Aktien

Crowd-Funding

ETFs (Exchange Traded Funds)

Anteile an Investmentfonds

Gold/ Edelmetalle

Anleihen

Immobilien (Grundstück, Wohnung, Haus etc.)

Lebensversicherung/ Pensionsvorsorge

Sparbuch/ Sparkonto/ Bausparen

2023 (n=1.671)

2024 (n=1.759)
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Krypto-Währungen

Aktien

Crowd-Funding

ETFs

Anteile an Investmentfonds

Gold/ Edelmetalle

Anleihen

Immobilien
Lebensversicherung/ 

Pensionsvorsorge

Sparbuch/ Sparkonto/ 
Bausparen

Krypto-Währungen

Aktien

Crowd-Funding

ETFs

Anteile an Investmentfonds

Gold/ Edelmetalle

Anleihen

Immobilien

Lebensversicherung/ 
Pensionsvorsorge

Sparbuch/ Sparkonto/ 
Bausparen

Ertrag und Risiko Einschätzung

gar nicht ertragreich besonders ertragreich
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Welche der folgenden Anlage- und Investitionsformen würden Sie jemandem empfehlen, der bisher noch keine Erfahrung mit Anlegen &  Investieren hat? || n=1.759 || Mehrfach-Nennung möglich

Empfohlene Anlageformen für Einsteiger

52,8%

44,6%

41,7%

39,1%

38,7%

38,1%

31,1%

28,0%

1,9%

1,6%

1,1%

0,9%

0,9%

ETFs (Exchange Traded Funds)

Sparbuch/ Sparkonto/ Bausparen

Gold/ Edelmetalle

Anteile an Investmentfonds

Anleihen

Immobilien (Grundstück, Wohnung, Haus etc.)

Aktien

Lebensversicherung/ Pensionsvorsorge

Crowd-Funding

Krypto-Währungen (z.B. Bitcoin)

Sonstige

Keine der Genannten

Ich habe selbst noch keine Erfahrung/ kenne mich zu wenig aus.

Risikofreudig Moderates Risiko Risikoscheu

64,2% 51,2% 21,3%
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Welche jährliche Renditeerwartung haben Sie im Durchschnitt an Ihr Anlageportfolio? || Basis: Legen aktuell an/ investieren oder haben in der Vergangenheit angelegt/ investiert

Jährliche Renditeerwartung an Anlageportfolio
Wellenvergleich

6,3%

0,5%

3,8%

28,6%

35,6%

19,4%

5,7%
4,5%

0,3%

2,5%

27,2%

37,3%

21,3%

6,8%

Keine Erwartung, 
Hauptsache kein 

Verlust

Bis zu 1% Bis zu 2% Bis zu 4% Bis zu 6% Bis zu 10% Mehr als 10%

2023 (n=1.645) 2024 (n=1.723)
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Haben Sie eine Anlage/ ein Investment schon einmal so richtig bereut? || Basis: Legen aktuell an/ investieren oder haben in der Vergangenheit angelegt/ investiert || n=1.723

Bereuen einer Anlage/ Investition

Ja
71,9%

Nein
28,1%

73,3%

60,0%

81,5%

69,7%

56,5%

Männlich

Weiblich

Risikofreudig

Moderates Risiko

Risikoscheu
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Haben Sie eine Anlage/ ein Investment schon einmal so richtig bereut? || Basis: Legen aktuell an/ investieren oder haben in der Vergangenheit angelegt/ investiert

Bereuen einer Anlage/ Investition
Wellenvergleich

28,0% 28,1%

72,0% 71,9%

2023 (n=1.645) 2024 (n=1.723)

Nein Ja
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Inwieweit treffen die folgenden Aussagen in Bezug auf Finanzthemen auf Sie zu? || n=1.759 || Skala von "1 = trifft sehr zu" b is "4 = trifft gar nicht zu „ || Top-2-Box: trifft sehr zu / trifft eher zu

Zutreffende Aussagen: Finanzthemen

50,6%

30,0%

15,5%

15,0%

6,4%

3,8%

3,7%

3,6%

37,1%

40,9%

44,3%

35,9%

29,6%

21,1%

12,9%

11,8%

87,7%

70,9%

59,8%

50,9%

35,9%

24,8%

16,6%

15,4%

Es macht mir Spaß mich mit Themen wie Finanzen und Investments zu beschäftigen

Ich brauche keinen Finanz- oder Anlageberater, da ich mich selbst gut genug damit auskenne

Ich tausche mich gerne über Themen wie Finanzen und Investmentmöglichkeiten aus

Ich will mich nicht laufend mit Finanzen / Investments beschäftigen, aber einen guten Überblick haben

Ich vertraue meinem Finanz- bzw. Anlageberater, wenn es um Finanzen und Investments geht

Es fällt mir schwer zu beurteilen welche Investments seriös sind, und welche nicht

Ich beschäftige mich mit dem Thema Finanzen nur wenn es sein muss

Ich kenne mich zu wenig aus, um selbstständig ein Investment tätigen zu können

trifft sehr zu

trifft eher zu
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Denken Sie, dass Sparbücher, Sparkonten und Bausparen zeitgemäße Wege sind, um für die Zukunft vorzusorgen? 

Sparbücher, Sparkonten und Bausparen: zeitgemäße Zukunftsvorsorge?
Wellenvergleich

6,8%

73,5%

19,7%

8,6%

73,5%

17,9%

Auf jeden Fall – mit einem Sparbuch/         
Sparkonto/ Bausparer kann man nichts falsch 

machen

Zum Teil – um einen „Notgroschen“ zur Hand zu 
haben

Nein – Sparbücher/ Sparkonten/ Bausparer       
sind veraltet und haben ausgedient

2023 (n=1.671) 2024 (n=1.759)
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Inwiefern nutzen Sie aktuell nachhaltige Veranlagungsprodukte als Investitionsform? || Basis: Legen aktuell an/ investieren

Nutzung von nachhaltigen Veranlagungsprodukten
Wellenvergleich

42,7%

13,3%

44,0%

41,7%

14,5%

43,8%

Nutze ich aktuell Nutze ich nicht aktuell, habe ich jedoch in der 
Vergangenheit genutzt

Habe ich bisher noch nicht genutzt

2023 (n=1.458) 2024 (n=1.521)
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Inwieweit sind bzw. wären nachhaltige Veranlagungsprodukte für Sie als zukünftige Investitionsform attraktiv? || Skala von "1  = Sehr attraktiv" bis "4 = Überhaupt nicht attraktiv"

Attraktivität nachhaltiger Veranlagungsprodukte als Investitionsform
Wellenvergleich

11,3%

50,1%

30,2%

8,4%
9,3%

46,7%

35,0%

9,0%

Sehr attraktiv Eher attraktiv Eher weniger attraktiv Überhaupt nicht attraktiv

2023 (n=1.671; MW 2,4) 2024 (n=1.759; MW 2,4)

61,5% 56,0%

38,5% 44,0%
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Warum sind bzw. wären für Sie nachhaltige Veranlagungsprodukte (eher) nicht attraktiv? || Basis: Finden nachhaltige Veranlagungsprodukte (eher) nicht attraktiv || n=774 || Mehrfach -

Nennung möglich

Gründe für Unattraktivität der nachhaltigen Veranlagungsprodukte

47,4%

43,4%

20,0%

17,7%

12,8%

8,1%

13,8%

Geringe Renditeerwartung

Beim Investieren interessiert mich Nachhaltigkeit nicht

Zu wenige Informationen

Ich kenne mich zu wenig damit aus

Geringes Produktangebot

Hohes Risiko

Sonstige Aspekte

Risikofreudig Moderates Risiko Risikoscheu

53,7% 46,6% 21,9%
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Investieren Sie aufgrund der aktuellen Inflation und des erhöhten Zinsniveaus mehr oder weniger? || Basis: Legen aktuell an/ investieren

Änderung im Investitionsverhalten aufgrund der aktuellen Inflation
Wellenvergleich

6,1%

17,0%

14,3%

5,6%

57,0%

4,9%

21,5%

9,9%

3,0%

60,7%

Ich investiere aufgrund der 
Inflation deutlich mehr

Ich investiere aufgrund der 
Inflation etwas mehr

Ich investiere aufgrund der 
Inflation etwas weniger

Ich investiere aufgrund der 
Inflation deutlich weniger

Mein Anlage- und 
Investitionsverhalten hat sich 
aufgrund der Inflation nicht 

verändert

2023 (n=1.458) 2024 (n=1.521)

23,1% 26,4%

19,9% 12,9%
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Welches Risiko sind Sie bereit beim Investieren einzugehen? Welcher Risikotyp trifft am ehesten auf Sie zu? 

Risikotyp beim Investieren
Wellenvergleich

24,1%

70,6%

5,3%

22,6%

72,9%

4,5%

Ich bin risikofreudig/ gehe gern ein hohes Risiko 
ein

Ich bin eher bedacht/ gehe nur ein moderates 
Risiko ein

Ich bin risikoscheu/ gehe lieber kein Risiko ein

2023 (n=1.671) 2024 (n=1.759)
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15,8%

60,2%

24,0%

16,3%

62,2%

21,5%

Ja, auf jeden Fall Vielleicht, ich bin mir unsicher Nein, auf keinen Fall

2023 (n=1.671) 2024 (n=1.759)

Würden Sie es in Erwägung ziehen, sich bei Themen rund um Anlagen und Investieren zukünftig von einer künstlichen Intelligenz  beraten zu lassen? 

Zukünftige Anlage-Beratung durch Künstliche Intelligenz
Wellenvergleich
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Wer kann Sie Ihrer spontanen Einschätzung nach in Hinblick auf gewinnbringende Investitionen besser beraten: eine künstliche Intelligenz oder ein erfahrener Anlageberater? || n=1.759

Bessere Beratung: Künstliche Intelligenz vs. erfahrener Anlageberater

Erfahrener Anlageberater
73,0%

Künstliche Intelligenz
27,0%

39,4%

31,0%

27,1%

24,3%

24,7%

22,3%

34,5%

24,8%

25,0%

18 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 69 Jahre

70 - 75 Jahre

75+ Jahre

Risikofreudig

Moderates Risiko

Risikoscheu
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Stellen Sie sich vor, Sie gewinnen heute eine Million Euro im Lotto: wieviel würden Sie davon anlegen bzw. investieren und wi eviel davon würden Sie konsumieren? 

Millionen-Gewinn im Lotto: Investieren oder konsumieren?
Wellenvergleich | Mittelwerte

75,4% 75,9%

24,6% 24,1%

2023 (n=1.671) 2024 (n=1.759)

% würde ich investieren % würde ich konsumieren
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Wie würden Sie den Anteil Ihres hypothetischen Millionen-Gewinns, den Sie investieren würden, auf die folgenden Anlageformen auf teilen? [...] Basis: Würden zumindest einen Teil des 

Gewinns investieren

Millionen-Gewinn in folgende Anlageformen investieren
Wellenvergleich | Mittelwerte

28,7%

25,9%

12,1%

8,2%

8,1%

5,4%

5,6%

1,9%

1,5%

1,2%

1,3%

24,9%

24,4%

15,1%

9,3%

7,4%

6,6%

6,0%

2,5%

1,7%

0,9%

1,2%

Immobilien (Grundstück, Wohnung, Haus etc.)

Aktien

ETFs (Exchange Traded Funds)

Gold/ Edelmetalle

Anteile an Investmentfonds

Sparbuch/ Sparkonto/ Bausparen

Anleihen

Krypto-Währungen (z.B. Bitcoin)

Lebensversicherung/ Pensionsvorsorge

Crowd-Funding

Sonstige

2023 (n=1.667) 2024 (n=1.756)
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